



此次查处的全国首案，首次将“直播刷评”行为纳入“编造用户评价”的执法框架，给后续执法立了标杆、画了红线，也释放出清晰信号：法律不会容忍直播间成为虚假宣传的渊薮。

——广州日报:《“职业弹幕人”该收手了》

文学创作，贵在“创”字，有创意、有创新、有创造，才可能有质量。如果故事设定、剧情推进、人物刻画都是作者的脑洞，用人工智能给小说添添彩，不妨尝试；但如果拿AI机械性拼凑内容、用无意义的情节填充字数，甚至“一键生成小说”，那就念歪了AI经。

——北京晚报:《AI代劳写不出好小说》

每一个普通奋斗者都值得被“看见”。可以说，延边大学提供了公共表达的新范式，让“小人物”站上C位，彰显“平凡者叙事”的当代价值。这印证了教育的终极意义，不在于生产精致的利己主义者或悬浮的理想家，而在于培育“被具体爱着”的完整的人。或许最好的毕业致辞不过是让即将出发的人确信：有人记得你爱吃的鱼丸，有人担忧你深夜未归的安危。

——红网:《毕业演讲叮嘱“好好吃饭”为何打动人？》



【本期话题】

养老机器人来了

陪老人聊天、下棋，推拿、艾灸，辅助康复……“养老机器人”等智慧养老产品陆续走进养老院和老年人的生活，提高了养老服务的品质和老年人的幸福指数。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

@钟笛 养老机器人的引入标志着养老服务的智能化升级。它们不仅减轻了护理人员的负担，更通过精准服务展现了科技的人文关怀。

@南柳河 机器人化身“数字家人”，用趣味互动跨越代际沟通障碍，为独居老人驱散孤独，让亲情陪伴不受时空限制。

@琮琤 目前，养老机器人还存在情感交互生硬、操作复杂等问题，未来需往提升智能化水平、简化操作上发展。

本期话题下期继续

激发“非遗+”的蝴蝶效应

□云雀

23日，记者从崇川区文化和旅游局获悉，备受期待的“国潮康养·‘濠’美非遗”夜市将持续举办至8月30日。据悉，该活动每周六19:30~21:30为市民带来沉浸式非遗体验。

(6月24日本报3版)

当陈皮乌梅饮的清香飘出古巷，剪纸与面塑在市集前再现匠心，八段锦与萨克斯共同奏响暮色的旋律，一场非遗与生活的双向奔赴正悄然开启。以非遗为引擎、以市集为场景、以夜市为载体，传统文化借由“非遗+”的模式轻盈落地，在城市空间中激荡出文化与产业共振的蝴蝶效应。

在多元融合的今天，传统技艺要想“活”起来，不仅

要从历史中走来，更要向未来走去。这条路径的关键就是“非遗+”的不断裂变与生长：+市井烟火、+健康康养、+科技互动、+青年潮流……非遗融入现代场景的方式越丰富，文化影响的半径就越广，产业价值的空间就越大。

“非遗+夜经济”是一条正在快速生长的路径，打破了传统非遗“阳春白雪”的固有印象，让技艺与生活重逢，在人间烟火中绽放新的活力。从街巷摊位到文创集市，从健康咨询到香囊DIY，非遗被重新“激活”，不仅吸引了流量，更重塑了连接：连接了传统与现代，连接了市民与文化，连接了产业与消费。这种连接之力正是“非遗+”撬动城市

文化动能的关键支点。

与此同时，“非遗+公共服务”也应成为路径拓展的重点方向。非遗不仅可以“卖产品”，还可以“传理念”、做教育、促健康。中医药文化借夜市之形传递生活智慧，非遗代表性传承人通过互动教学激发大众兴趣，这种可感、可学、可分享的参与方式为非遗注入了持续更新的生命力。

一言以蔽之，用“非遗+”的跨界创新激发蝴蝶效应，以点带面，触动大众、激活产业、滋养城市，非遗的未来必将更加可亲、可感、可持续。



让孩子多读点“身边的感动”

□郭元鹏

由南通报业传媒集团和南通·通州“童声里的中国”少儿艺术创研活动基地共同策划的莫文隋题材儿童绘本《神秘的朋友》入选二年级推荐阅读书目。该作品由江苏凤凰少儿出版社出版，由本土儿童作家秦爱梅(三月的柚子)和青年插画家龙欢共同创作。

(6月24日本报4版)

在儿童阅读的浩瀚星空中，有经典名著的璀璨光芒，也有奇幻故事的绚丽色彩。然而，有一种阅读体验同样珍贵且不可或缺，那就是让孩子去感受“身边的感动”。莫文隋题材儿童绘本《神秘的朋友》入选二年级推荐阅读书目，正是一次有意义的尝试。

“莫文隋”这个名字在南通家喻户晓，它代表着一种默默奉献、不求回报的精神。多年来，南通涌现出无数以“莫文隋”为名做好事的人。而将这样一个充满地域特色和精神内涵的形象融入儿童绘本，无疑是本土文化与精神财富的创造性转化和创新性发展。从教育意义层面分析，让孩子阅读《神秘的朋友》这样“身边的感动”题材的作品，有着不可替代的价值。

在儿童阅读教育中，我们常常重视培养孩子的阅读能力和知识储备，却容易忽视阅读对孩子情感和价值观塑造的重要性。“身边的感动”题材的作品就像一面镜子，让孩子从

中看到人性的美好；又像一座桥梁，连接着现实生活与精神世界。它们让孩子明白，善良、关爱、奉献这些美好的品质并非遥不可及，而是存在于身边的点点滴滴中。

《神秘的朋友》入选二年级推荐阅读书目是一个良好的开端。希望未来能有更多类似的优秀作品涌现，让孩子们在阅读中感受身边的温暖与感动，在潜移默化中成长为有爱心、有责任感、热爱家乡和传统文化的人。同时，这也提醒教育工作者和家长，在为孩子选择书籍时，不要忽视本土题材和现实题材的作品，让“身边的感动”成为孩子们成长道路上不可或缺的精神养分。

高考放榜后，不妨多一份淡定

□梁正

23日，省教育考试院发布消息，公布高考成绩查询时间、方式以及高考录取批次控制线公布时间。据了解，24日20:00以后，高考考生可凭考生号和动态口令卡查询成绩。

(6月24日本报3版)

高考成绩出炉，有人欢笑，有人忧愁。其实高考只是一场考试，成绩必定会分出个高低，分数的高低可以决定你上什么样的大学，但决定不了你今后的人生。

我们不应该说高考不重要，考不好无所谓。假若

这场考试不重要，我们又何必寒窗苦读呢？只是有必要厘清一个逻辑关系：高考，只有在它还没有开考的时候是重要的。就像一次漫长的长跑比赛，在没有到达终点之前，我们必须铆足了劲往前冲刺。但在我已经参加考试、得知了分数后，它在我们人生中的位置就不那么重要了。所以，“往前看”才是我们高考后真正重要的事情。

公布高考成绩后，家长不应该纠结于分数，应冷静、客观、心平气和地对待孩子的高考成绩，摆正心态，与孩子谈心，给孩子温暖。不要“雪上加霜”“火上浇油”，加剧孩子的心理负担，而要帮助孩子纾解情绪，转换视角，让孩子能够积极地去迎接人生的下一站。孩子更要对自我有正确的认识，合理规划人生道路，成绩只是一个阶段学习的检测，并不是学习的全部。

一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的责任。经历高考磨炼，葆有家国理想的年轻一代，面对今后的人生之路，只要自信从容、脚踏实地，向着梦想耕耘奋进，就会到达属于自己的美好未来。



反诈宣传

近日，南通边检站积极响应公安部“全民反诈在行动”集中宣传月号召，立足口岸实际，开展“反诈是门必修课，筑牢防线守好责”主题宣传活动，将反诈知识送到旅客手中，筑牢跨境安全屏障。

(6月24日本报6版)

应只有起点没有终点

□文宏

在诈骗行为无孔不入的今天，反诈宣传应该像空气一样渗透到社会的每一个角落，像毛细血管一样延伸到生活的每一处细节。这不是过度防范的偏执，而是数字时代公民安全所需要的基本保障。

但是，要想使反诈宣传能够真正取得实实在在的效果，构筑起一张严密的反诈宣传网络，就必须突破传统思维的局限，通过对方式、方法的优化，实现“空间全覆盖”和“人群全触及”。

反诈宣传是一场持久战，只有起点，没有终点。只有当每个人都掌握与自身相关的防诈知识，反诈宣传才能真正发挥作用。因此，反诈宣传要主动适应新形势、不断分析新情况、适时增加新内容，在时间和空间上最大限度扩大覆盖面。对于反诈宣传而言，只有确立常态化无盲区的思维，我们方能在这场没有硝烟的战争中赢得主动权，守护好人民群众的钱袋子。

宣教要接地气冒热气

□徐剑锋

近年来，电信网络诈骗犯罪手段层出不穷、花样不断翻新。面对当前诈骗的精准度、伪装性越来越高，包括反诈宣传在内的相应回避也需及时更新升级，既要分秒必争打嬴“抢时赛”，更要抱团作战跑赢“接力赛”。

反诈宣教永远在路上，一方面要在对象上全面覆盖，从“铺天盖地”到“漫灌”“滴灌”相结合，尤其要紧盯骗局高发领域和受骗高危群体。另一方面要在形式上走“新”走“心”，线上线下、网内网外互动融合，运用顺口溜、戏曲、文艺表演等群众喜闻乐见的形式，让反诈宣教更接地气、更冒热气。

另外，老年人被骗案之所以高发频发，根源在于他们情感需求的缺失和信息鸿沟的扩大。温情相伴、亲情交流才是老年人最好的反诈良方。对社区来说，可通过定期家访，及时了解家长里短和群众的生活诉求。群防群治、信息共享、多方联动，有利于实现及时预警、精准拦截。